

凝聚生态合力 绽放生命光彩

第十三届海峡两岸生物多样性与森林保护文化研讨会暨第九届华东六省一市林学会学术年会在德化举行



专家学者在会上展开深入探讨



早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员吴有森 文/图)8月18日,第十三届海峡两岸生物多样性与森林保护文化研讨会暨第九届华东六省一市林学会学术年会在福建省德化县拉开帷幕,会期三天,来自海峡两岸近150名院校(机构)的专家学者出席活动。

本届研讨会暨学术年会以“生物

多样性与物种保护”为主题,对物种保护方面进行理论研究、实践探索与经验总结,与会专家学者围绕这一主题就闽台之间在这一领域的研究、交流与合作展开了深入研讨。会议期间还组织与会代表、专家学者、专业人士考察戴云山生态博物馆、太平官窑文化园、瓷艺城、戴云山自然保护区生物多样性保护成效地——九仙山(观察和研究金斑喙凤蝶的主阵地),亲身感受德化县良好的生态环境与生态文明建设成效,了解德化窑古法烧制技艺,感受非遗技艺的艺术魅力、蓬勃发展的陶瓷产业和深厚的陶瓷文化底蕴。

戴云山脉与台湾山脉遥相呼应,

在生态系统、植被类型、动植物区系特征、动植物种类和群落分布等许多方面有着较高的一致性。本次会议聚焦“物种保护”,紧扣生态保护事业的新形势、新要求,对推动海峡两岸在物种保护、维护生物多样性稳定等方面的合作具有重要意义。

“闽中屋脊”戴云山绵延德化县境内,生物多样性丰富,拥有高等植物2258种、脊椎动物432种、昆虫1796种、大型真菌136种,为我国单位面积生物多样性程度最高的地区之一。近年来,德化县生物多样性丰富度不断上升,生态环境质量不断提升,正成为越来越多珍稀野生动植物的栖息繁衍之地。

听音识鸟 泉州新记录两种鸟类

分别为灰翅噪鹛和白喉短翅鹛



早报讯 (融媒体记者许钹钹 通讯员林炜良 陈靖珺 文/图)泉州又发现记录了两种鸟类!记者从泉州市观鸟学会了解到,近日,该学会在承接“惠安县鸟类多样性监测调查”项目时,在笔架山发现记录了灰翅噪鹛(méi)和白喉短翅鹛(dōng),后经确认,正式录入“泉州市鸟类名录”第393、394种鸟类。

日前,惠安县自然资源局工作人员和泉州市观鸟学会监测组成员在日常监测、巡护时,监测员陈文森行至笔架山步道处,听到灰翅噪鹛的叫声。随后,他在附近多次寻找并耐心等待,终于拍下了它的身影。后经专家组对比分析,确认此鸟为灰翅噪鹛。事实上,此前就有观鸟爱好者反映在戴云山也曾发现此鸟,不过始终没有拍下清晰的照片。

泉州市观鸟学会会长吴轲朝介绍,灰翅噪鹛是雀形目噪鹛科的鸟

类,成鸟沙褐色,有黑色冠羽、胡须纹和尾尖,头部侧面灰白。雄雌相似,幼鸟整体呈红褐色,缺乏明显的头部图案,仅保留眼后条纹。最显著的特征是淡棕色体羽搭配蓝灰色翼板,头冠深暗,眼周白色。

灰翅噪鹛偏好山地森林中的浓密灌丛和荆棘环境,有时会接近村落。通常成对或小群活动,于地面或附近觅食,以小甲虫和其他昆虫为主食,也摄取种子、浆果和小型果实。分布广泛,见于中国东部至印度东北部。

而白喉短翅鹛的发现,则源于其独特的叫声,可谓是监测员听音识鸟而来。近三个月来,在监测调查时,监测组成员总能在笔架山半山腰处密林区域听到白喉短翅鹛的鸣叫,但与平时记录到的鹛类叫声都不一样。监测员录下声音回来比对后才发现,这是此前从未在泉州被记录过

的白喉短翅鹛的叫声。

“5月份的时候我们就一直听到它的叫声,当时我们应该是快靠近它的巢穴了,它估计是想用叫声吸引我们,让我们不再继续往前走。”吴轲朝说,这种鸟很灵敏,也很怕生,即使架好了相机等待,也仍然有好几次没法拍下它清晰的身影。直到8月份,陈文森才拍下了两张能够清楚辨认的照片。

“白喉短翅鹛喉部羽白色,这是少见的。”吴轲朝介绍,这种鸟性格羞怯,栖息于林下密丛及森林地面,常在600—2100米的较低海拔处活动,目前看来在泉州笔架山确实是更适合它的场所。白喉短翅鹛属鹛(wēng)科,目前我国共有雀形目鹛科鸟类24属110种,我市已记录到的鹛科鸟类有鹛鵙(qú)、北灰鹟、海南蓝仙鹟、蓝喉歌鹟、灰背燕尾、紫啸鹟、红尾水鹟、蓝矶鹟等共23种。

近日多雨水 气温受压制

昨天泉州的天空被浓厚的云层覆盖,早晨起部分乡镇便淅淅沥沥洒下阵雨,午后太阳短暂地露了个脸,不稳定能量开始躁动起来,局部乡镇有分散性中雨到大雨。受到降水云系的影响,气温上升缓慢,全市大部分地区最高气温在28℃~32℃,以安溪福田乡33.9℃最高。

预计未来几天雨水出镜率依然较高,我市多阵雨或雷阵雨天气,昨天夜间到今天白天,大部分地区有大雨,部分有暴雨,降水时局地伴有短时强降水、6~8级雷雨大风等强对流天气。受降水影响,今天全市最高气温将被压制在27℃~29℃。

近期雨水出镜率较高,阵雨频繁,提醒市民朋友出门时随身携带雨具,注意交通安全,并且要留意局地强对流天气带来的不利影响,山区的朋友还要注意防范滑坡、泥石流等次生灾害。

【泉州市区天气预报】

20日	大雨到中雨	26℃~30℃
21日	中雨转多云	27℃~31℃
22日	多云	28℃~33℃
23日	小雨转晴	28℃~34℃
24日	多云	27℃~34℃
25日	多云	27℃~33℃

晋江龙湖全力开展建筑垃圾专项整治



清理积存的建筑垃圾

早报讯 (融媒体记者林福龙 通讯员周其明 文/图)为提升建筑垃圾规范化管理水平,营造干净整洁有序的人居环境,近日,晋江市龙湖镇有力有序推进建筑垃圾高效治理工作。

该镇成立建筑垃圾整治巡查小组,组织综合执法队、村干部、网格员深入村居、背街小巷等区域,对村居内的建筑垃圾进行全面巡查,做到情况清、底数明,建立台账,一村一表,立行立改。定期抽查村“建筑垃圾清理”台账,依法对非法倾倒建筑垃圾问题进行立案查处,杜绝新增乱堆乱放建筑垃圾现象发生。组织镇容队队员及志愿者对建筑工地、房屋翻建工程等上门宣传,提高群众环保意识和法律意识。截至目前,已清理建筑垃圾50余处。

下一步,龙湖镇将持续推进建筑垃圾专项整治行动,进一步规范建筑垃圾处置,确保见实效、收功效、促长效,为广大群众提供干净舒适的生活环境。